

剛果總統 莫布杜

劉偉鵬

莫布杜，全名約瑟夫·德塞瑞·莫布杜（Joseph-Désiré Mobutu），一九三〇年十月十四日生於剛果赤道省的萊沙拉（Lisala）城鎮中。其父原為剛果班加拉族（Bangala）酋長，該族人勇敢善戰，現剛果陸軍中班牙加拉族人佔絕大多數。

莫布杜幼年在剛果前首都——雷態度，促使比利時提早將剛果的主權交給了剛果人民。莫布杜在為剛果爭取獨立運動中，不僅表現出他處理事務的才能，也獲得了比利時人和剛果軍旅生涯。一九五六年，莫布杜前往比利時，入布魯塞爾社會科學研究院深造，後被派回剛果任記者職，並參加了盧蒙巴（Patrice Lumumba）的剛果人民民族運動組織。一九五九年，剛果獨立運動正熱烈展開，比利時因窮於應付，遂邀請民族運動組織推派代表至比京舉行圓桌會議，當時莫布杜即為代表之一。會議中他表現出卓越的才能，並主張為防比利時與剛果關係惡化，唯有適時讓剛果獨立，至於獨立後的剛果，無論在任何事物上，仍應與比利時維持密切的友誼關係，由於他的努力和開誠佈公的

基礎。

一九六〇年剛果獲得獨立，當時剛果種族分歧，新政府無法產生，莫布杜為剛果統一的前途，遂暫時壓制個人領導欲望，支持剛果民族運動領袖盧蒙巴出任元首，自己則擔任陸軍參謀長的職務。一九六一年莫布杜昇為少將，開始擔任剛果軍事最高指揮官，一九六五年因軍事政變取得政權，出任國家最高元首。

剛果在所有非洲國家中，面積居第二位，人口總數佔第四位，其境內資源的豐富，亦為其它非洲國家所不及，同時剛果位於非洲中部，與九個國家接壤，因此可以說剛果的前途，對所有非洲國家均有極重大的影響。



莫布杜

莫布杜總統本人的生平，就是剛果的一部開國史，他在國家未獨立前即參加民族運動，後又投入剛果的種族戰爭中，一直到剛果步上安定繁榮的道路，其中的每一個階段，都有他的血汗在內，他的奮鬥一方面奠定了個人日後的政治前途，另一方面也為今日剛果開創了一條康莊大道。

剛果在一九六〇年六月三十日宣佈獨立後，國內的兩大黨派，一為卡薩布蘭卡領導的獨立黨，一為魯孟巴領導的剛果民族運動黨，就展開激烈的鬥爭，前者雖然在選舉中獲得多數，出任首屆總統，但其政府包括了剛果所有主要部落的領袖，因而使閣員會多到四十餘人。正因為這種困難複雜的情勢，所以從獨立那一天開始，全國也立即陷於混亂不安。蘇俄派遣大批外交人員到剛果，並以鉅資購置一所大使館，原以剛果是面積廣大而部族繁多的新國，俄國準備乘剛果紛亂之際，伸張其在非洲的勢力。當時剛果總理魯孟巴是親共份子，在暴亂發生，各省出現分離政權後，他企圖藉武力消滅反對力量，建立中央集權政府，為此，他得到共黨及若干非洲親共國家的支持。但就在他藉蘇俄運輸機運軍火和部隊，謀進一步取消反中央集權最力的卡坦加省政權時，莫布杜眼看國家即將落入俄共控制，國家

也將陷入分裂，遂於九月中旬發動政變，建立軍事政權，軟禁了魯孟巴，迫使共黨和親共國家使節退出剛果，這個緊急處置挽救了剛果，使其不致落入赤色魔掌。莫布杜在政變後組織了軍事委員會統治全國，他的舉措雖然挽救了剛果，但却受到若干亞、非國家的反對，特別是印度、迦納、幾內亞和阿聯等，這些國家大都支持盧蒙巴，因而指責莫布杜「違法叛國」。一九六〇年十一月，莫布杜開始與卡薩弗布總統談判，彼此獲得諒解，莫布杜遂將剛果最高元首職位交還卡薩弗布，他本人則任國防部長和退役軍人部部長。

一九六一年二月，魯孟巴在逃亡途中被刺，俄共利用他，經由中央政府控制剛果的企圖完全破碎，於是開始支持剛果東方省的親共份子，建立自認為合法的政府，使剛果陷於分裂和對立的局面。適於此時，卡坦加省和對立的左姆貝亦公開反對中央政府，內戰於是展開，聯合國為確保剛果主權的完整，遂經安理會同意派軍維持和平，但這場戰爭直到一九六四年六月底方始結束，損失的生命財產不計其數。在這段紛爭中，莫布杜始終擁護中央，並竭盡全力剿平叛亂份子，這場艱苦奮鬥使他的聲望越發升高，地位也越發穩固。一九六五年十一月國內

發動了第二次軍事政變，卡薩弗布被推翻，莫布杜膺任國家元首。次年首屆大選，莫布杜即自雷堡市遷到金夏沙市。莫布杜即位後，深感於剛果獨立以來動亂不停，其最主要的原因是部落主義作祟，因此他最主要的工作即在提高剛果人民的國家觀念，並將那些各部部落擁有的軍權或深具影響力的人全部派赴國外任職，使其無法培植私人地方勢力。莫布杜這些措施曾被人指責為摒棄反對勢力，建立中央集權，但大多數的剛果人民都熱誠擁戴，很多人認為剛果需要一個權力極大的元首領導，甚至許多人把莫布杜視為剛果的希望，認為剛果自獨立後之所以動盪不安，就是缺少一個權力極高的領導人。莫布杜在任職四年多來，表現卓越，他不僅使剛果步上穩定發展的路途，努力於各項經濟建設，更開拓了許多外交關係，外援與技術人員紛紛來到剛果，使剛果的面貌一新，它已不是一個動亂國家，而成了非洲舉足輕重的

重要國家了。

莫布杜總統的反共立場極為堅定，過去他在剛果陸軍參謀長任內，就因俄共滲透危機而發動了一次政變，驅逐了俄共使節，暫時掌握國家權力，採行的也是與美國密切合作的親西方政策，美國也把它的當做在非洲的最友好伙伴。一九六九年美國三位太空人作環球訪問時，就只訪問了剛果一個非洲國家，而且莫布杜為尋求美國的進一步合作，曾於去年八月訪問美國。曾有人詢及剛果與非洲國家的關係，莫布杜答覆說：「剛果是非洲的心臟，我們將在以後的歲月裏扮演一種促使非洲國家平衡與合作的重要角色」。一九六八年莫布杜訪問歐洲時，也進一步的改善了剛果與原殖民國——比利時之間的關係，比利時國王欣然應邀參加了去年剛果獨立十週年的慶典，這一切都顯示莫布杜不遺餘力的建立起國家的地位，並藉外交關係的拓展為剛果尋求更多的援助，充實經濟建設，改善國民生活水準。去年年底，剛果實行大選，莫布杜雖然是唯一的候選人，但他對這次選舉却極為重視，因為這等於是他在剛果聲望的測驗，結果不出一般人所料，他獲得全國百分之八十以上的選票。一個選民在投票後透露了許多剛果人民的心聲說：「我們並不都是喜歡他，但我們却都很尊敬他」。誠然，莫布杜的若干措施可能未為部分人民所喜愛，但他每件政策的目的，都能顯示是為國家前途而安排，因此獲得了剛果人民的敬仰。

剛果是一個種族衆多的國家，莫總統雖積極灌輸人民的國家觀念，企圖消除部落歧見，但不是一時所能收效。莫氏出身軍中，其對軍隊控制的功能，實與其政權的持續有密切的關係。又因剛果位居非洲中部，地大物博，且人口衆多，一直都為匪、俄要滲透，使其成為赤化非洲的基地。莫布杜以愛國反共著名，所面臨的這些問題，正是他的領袖幹才之重大考驗。